

SLOVENSKI

vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založnika in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XV.

Celovec, petek, 22. januar 1960

Štev. 4 (923)

To ni zблиžanje in sodelovanje

med nemško večino in slovensko manjšino na Koroškem!

„Nihče nam ne bo zameril, če od časa do časa proslavimo zgodovinski koroški plebiscit, pač pa se moramo pri proslavah vedno ozirati tudi na trenutne razmere in na položaj v svetu. Spomin na plebiscit nas sili, da gradimo mostove med narodi; zato tudi letos nočemo odprati starih ran, marveč hočemo, kot smo se trudili vsa desetletja, pomagati te rane celiti.“

Odločne ukrepe proti obnavljanju nacizma!

V sredo je bilo na Dunaju veliko protestno zborovanje proti nacističnim izzivanjem, ki so se ga udeležili tisoči ljudi brez razlike na politično pripadnost in svetovni nazor. Številni govorniki so najostreje obsodili sedanje izgrede proti Židom ter poudarili, da je do tega moglo priti le zaradi tega, ker so oblasti vsa zadnja leta mirne duše dopuščale ponovno oživiljanje nacistične miselnosti.

Z zborovanja so poslali zvezni vladi pismo, v katerem zahtevajo od oblasti ustrezne in odločne ukrepe, da bi preprečili nadaljnje propagiranje nacističnih in protijidovskih gesel. Posebej so zahtevali razpust vseh javnih in prikritih tako imenovanih „nacionalnih“ ter „narodnostnih“ organizacij; prepoved vseh tiskovin, ki v kakršni koli obliki propagirajo nacistično in protijidovsko miselnost ter povečujejo dejanja nacizma; prepoved vseh prireditvev, na katerih sodelujejo bivši vojaški in politični funkcionarji nacizma; najstrožjo prepoved nošenja nacističnih odlikovanj; najstrožjo uporabo vseh obstoječih zakonov proti ponovnemu delovanju v nacističnem smislu ter vzgojo mladine v avstrijsko-demokratskem duhu.

Podobna protestna zborovanja kot na Dunaju so bila v zadnjih dneh in tednih tudi v raznih drugih krajih širom po svetu. Povsod je prišla od izraza zaskrbljenost demokratičnih in svobodoljubnih množic, ki se hočejo z vsemi silami boriti proti temu, da bi se ponovilo gorje, kot se je že enkrat začelo s podobnimi izgredi proti Židom in je pozneje zajelo tudi številne druge narode, ki se niso strinjali s politiko nacizma. Zlasti pa je bila ob teh priložnostih poudarjena odgovornost zahodnonemških oblasti in so prizadevanja, da bi krivdo zvrnili na druge, splošno obsodili kot izraz slabe vesti. Zvrčanje krivde na komuniste je na las podobno prizadevanjem nacistov, ki so tudi požig Reichstaga skušali zvrniti na komuniste, zato se takih metod morejo posluževati le ljudje, ki so še vedno prepojeni z nacistično ideologijo, se glasi splošna sodba res demokratičnih in protifašističnih množic po vsem svetu.

Medtem so tudi v Celovcu prijeli skupino ljudi, ki so pod vodstvom bivšega odvetnika in VdU-poslanca dr. Albertija v okviru „zveze domovini zveste mladine“ odkrito in prikrito gojili ter širili nacistično miselnost. Pri vseh aretiranih so našli velike količine nacistične literature ter je bilo ugotovljeno, da so se pripadniki te organizacije redno vadili tudi v streljanju.

Posebno značilno pa je, da se FPÖ skuša zdaj distancirati od vseh teh združenj, čeprav se je vsa leta javno zavzemala za razne „domovini zveste“ in „nacionalne“ organizacije. Zveze med svobodnjakari in neonacističnimi krogi pa so le preveč očitne.

Te besede je spregovoril deželni glavar Wedenig, ko je v sredo odvarjal v Celovcu zasedanje, na katerem se je v navzočnosti najvišjih predstavnikov političnega, kulturnega, verskega in gospodarskega življenja Koroške konstituiral „prezidij kuratorija za koroško plebiscitno spominsko leto 1960“, ki bo skrbel za proslave letošnje 40-letnice plebiscita.

Kakor je dolg uradni naslov tega vrhovnega vodstva proslav, tako je številno tudi njegovo članstvo, saj obsega — kot je navajal višji vladni svetnik Machne — predstavnike vseh uradov in ustanov, organizacij in institucij: od deželnega zbora in deželne vlade do županov mestnih občin na plebiscitnem ozemlju, od kulturnih in znan-

stvenih ustanov do vseh mogočih nemških prosvetnih organizacij in raznih „domovinskih“ združenj, od vseh skupnosti do Heimatdiensta in Landsmannschaft, od posameznih zbornic do vojske in eksekutive, od političnih strank pa do tiska; skratka vse, ki igrajo ali pa si vsaj domišljajo, da igrajo kakršnokoli vlogo na Koroškem. In kakor je obširno vodstvo, tako je praktično neizčrpen tudi načrt predvidenih prireditvev in proslav, ki ga je obrazložil dr. Koschier, kateremu je bila poverjena glavna naloga za neposredne priprave (verjetno kot nagrada za njegovo vlogo, ki jo je odigral v dobi nacizma!) in ki je po lastni izjavi iskal izkušnje za plebiscitne proslave pri lanskoletnih Hoferjevih proslavah na Tirolskem

Minister Drimmel o vlogi slovenskih staršev

Iz objave tiskovne agencije APA je razvidno, da je minister dr. Drimmel zavzel stališče do vloge, ki so jo nanj in na druge člane zvezne ter deželne vlade naslovili starši dijakov Slovenske gimnazije v Celovcu. V svoji izjavi pravi minister Drimmel, da težko zaradi pomanjkanja prostorov na slovenski gimnaziji niso večje kot na mnogih drugih srednjih šolah v mestu in na podeželju. Pri tem minister posebej opozarja na to, da je slovenska gimnazija nastanjena v enem izmed najmodernejših poslopij, popolnoma pa se izogiba dejstvu, da ima slovenska gimnazija že tretje leto stalni popoldanski pouk. Ob koncu minister Drimmel poudarja, da ima dobro voljo pomagati in zagotavlja pripravljenost, da bo dal vlogo slovenskih staršev proučiti.

Kakor je razveseljivo, da je prosvetni minister tako hitro zavzel stališče do vloge slovenskih staršev, pa je le treba ugotoviti, da je v njegovem ministertvu ostalo vse do danes nerešeni še več drugih vlog, v katerih smo koroški Slovenci izrazili svoje predloge in zahteve. Zlasti pa je treba ugotoviti, da ti predlogi niso vezani na zidavo novih poslopij, marveč bi jih bilo lahko rešiti — z dobro voljo!

Kateremu forumu naj bi predložili južnotirolsko vprašanje?

Odkar je avstrijski zunanji minister dr. Kreisky sprožil vprašanje Južne Tirolske na lanskoletnem zasedanju Glavne skupščine OZN, se v svetu nadaljujejo ugibanja, kateremu forumu naj bi to vprašanje predložili v odločitev o tem ali je Italija izpolnila določila pariškega sporazuma. Iz vladnih krogov na Dunaju je bilo najprej slišati, da se namerava avstrijska vlada obrniti na Združene narode, vendar so take vesti naletele zlasti v Washingtonu na skrajno neugoden odmev. V ameriških uradnih krogih so precej jasno povedali, da Avstrija v tem primeru ne bi uživala podpore Amerike, pač pa so svetovali, da bi bilo južnotirolsko vprašanje mnogo boljši predložiti Mednarodnemu sodišču v Haagu. Temu stališču bi bila eventualno naklonjena tudi Italija, kakor je bilo slišati iz izjav raznih rimskih politikov, pred dnevi pa tudi iz ust predsednika trentinsko-južnotirolske regionalne vlade dr. Odorizzija, ki je dejal, da bi bil priziv na Mednarodno sodišče „morda koristen“.

Najnovejši predlog, ki ga je v tej zvezi sprožil dopisnik švicarskega lista „Neue Zürcher Zeitung“ v New Yorku, pa se zavzema za to, da bi južnotirolsko vprašanje predložili Varnostnemu svetu, ker bi imela — kakor dopisnik meni — Avstrija v Varnostnem svetu opravka le z enajstimi partnerji, medtem ko jih je v Glavni skupščini 82 in bi se večina držav gotovo izrekla za stališče Italije, ker je le-ta članica Atlantske zveze.

Zgoraj omenjeni predsednik vlade za regionalno pokrajino Trentino — Južna Tirol-

ska se je v govoru med proračunsko razpravo odločno izrekel tudi proti posebni avtonomiji za Južno Tirolsko. Vse bo zaman, je dejal, če Južni Tirolci ne bodo spremenili svojega stališča, razen, če bodo odnehali v Italijanih gledati vsiljivce in nedobrodošle goste, kajti nobena italijanska vlada pod nobenim pogojem ne bo dopustila sprememb, ki bi stremele za popravo meje ali bi ogrožale enotnost in neokrnjenost države v okviru državnih meja.

Na izvajanja dr. Odorizzija je v dolgem govoru odgovoril južnotirolski regionalni svetnik dr. Benedikter, ki je predsedniku regionalne vlade očital, da pokrajine ne zastopa v smislu južnotirolske narodnostne skupine in zato tudi ne v smislu uresničitve pariškega sporazuma. Pariški sporazum — je dejal — je bil sklenjen v zaščito južnotirolske manjšine v Italiji in ne v zaščito državnega naroda. (Te besede naj bi si vzeli k srcu tudi merodajni činitelji pri nas v Avstriji, ki skušajo določila člena 7 uresničevati s takimi zakoni, pri katerih morajo celo sami v parlamentu javno priznati, da je bilo z njimi zadoščeno zahtevam nemške večine!)

Kasacijsko sodišče v Rimu, najvišja prizivna instanca Italije, je prejšnjo soboto v glavnem potrdilo sodbo, ki jo je svoječasno izreklo sodišče proti skupini južnotirolskih mladeničev, kateri so bili obdolženi sokrivde na smrti carinika Falquija, ki je po gostilniškem pretepu našel konec v potoku blizu vasi Pfunders. Vodstvo Berg-Isel-Bunda se je v tej

ter pri proslavah nadvojvode Johanna na Štajerskem.

Kljub tej res edinstveni pestrosti vodstva in prireditvev ter izrecni izjavi dr. Koschierja, da je taka proslava možna le ob sodelovanju vsega prebivalstva ne glede na jezik in narodnost, pa ob največji pazljivosti ni bilo mogoče zaslediti niti ene same slovenske organizacije, ki bi jo bili povabili k sodelovanju. Zato je bilo toliko več govora o domovinski ljubezni in „domovinski zvestobi“, torej o idealih, na katere je v času nacizma pozabil tudi marsikateri udeleženec sedanjega zasedanja. Tega morda se kljub ljubezni do rjave barve ne bodo mogli oprati, pa čeprav bi bil ob 10. oktobru res „das ganze Land im Kärntnergwand“.

Če se zapostavljanju koroških Slovencev na kulturnem in gospodarskem področju pridružuje zapostavljanje celo pri proslavi domovinskega praznika, potem je besede o sodelovanju in skupnosti mogoče razumeti le v tem smislu, da hočejo v sebi prepiti glas slabe vesti. Ob takem pojmovanju enakopravnosti je namreč tudi ob najboljši volji le težko verovati besedam o zблиževanju ter sodelovanju med obema narodoma v deželi in bi nas zelo zanimalo, kako je potem mogoča uresničitve naloge, „da se ohrani skupnost med nemško večino in slovensko manjšino“. In če se v tej zvezi govori o prednjačenju Koroške na področju negovanja narodnostne kulture, potem bi moralo priti to do izraza v negovanju in javnem pospeševanju tudi slovenske narodnostne kulture, kajti Koroška je dežela dveh narodov. Zlasti pa bi moralo priti to do izraza v priznanju poine enakopravnosti koroškemu slovenskemu ljudstvu v smislu ustavnih in mednarodnih določil vsaj v letu 40. obletnice glasovanja!

zadevi obrnilo na zvezno vlado na Dunaju s prošnjo, da bi zdaj, ko je v Italiji izčrpana pravna možnost priziva, predložili vprašanje obsojenih mladeničev evropskim forumom za varovanje človeških pravic, namreč evropskemu sodišču za človekove pravice in evropski komisiji za človekove pravice.

Neodvisni italijanski list „La Stampa“ je v zvezi s sedanjim obiskom nemškega kanclerja Adenauerja v Rimu izrazil mnenje, da bo ob tej priložnosti predmet razgovorov tudi „nemški iredentizem“ na Južnem Tirolskem. List meni, da ta problem ni omejen le na odnose med Rimom in Dunajem, marveč ima svoje korenine v Innsbrucku in Münchenu ter ni nič drugega kot „zadnje tiho plapolanje nemškega ekspanzionističnega stremljenja proti jugu“. V Innsbrucku pa je bilo v sredo posvetovanje o južnotirolskem vprašanju tako rekoč na najvišji ravni: udeležili so se ga kancler Raab, zunanji minister Kreisky in državni sekretar Gschnitzer kot zastopniki zvezne vlade, s strani Tirolske deželni glavar Tschiggfrey, predsednik deželnega zbora Obermoser, deželna svetnika Oberhammer in Wallnöder ter poslanec Zechtl, medtem ko so južnotirolsko manjšino v Italiji zastopali južnotirolski deželni glavar Pupp, predsednik regionalnega sveta Magnago, deželna asesorja Brugger in Benedikter, južnotirolska senatorja v rimskem parlamentu Sand in Tinzl ter generalni tajnik južnotirolske ljudske stranke Stanek. O poteku razgovorov ni bilo ničesar objavljeno.

Jutri, 23. januarja ob 20. uri v prostorih Delavske zbornice v Celovcu

tradicionalni **Slovenski ples**

Vse ljubitelje kulturnega užitka in vesele sproščenosti vabi od blizu in daleč **SPZ**

za ples igrata: Ljubljanski jazz-ansambel in Avsenikov kvintet

pojejo: Beti Jurkovič, Marjana Deržaj, Danica Filipič in France Koren

Ruščina — vodilni svetovni jezik?

Ruščina in angleščina se borita za priznanje kot prvi svetovni jezik

Med ruščino in angleščino se je v zadnjih letih razvila huda borba, kateri od obeh jezikov bo priznan kot prvi svetovni jezik. Čeprav je po drugi svetovni vojni bila na prvem mestu angleščina, ruščina zdaj vztrajno pridobiva na ugledu in pomenu.

Pomen jezika se meri po njegovi razširjenosti v gospodarskem življenju, znanosti in diplomaciji. Na vseh teh področjih je doslej vodila angleščina, medtem ko je bila še pred kakšnimi štiridesetimi leti vodila francoščina. Izvedenci Združenih narodov pa menijo, da bo najpозnejše čez štirideset let prevzela vodilno vlogo ruščina.

To je predvsem zasluga naraščajočega političnega in gospodarskega vpliva Sovjetske zveze. Po podatkih OZN ruščina vedno bolj pridobiva na pomenu na vseh mednarodnih konferencah. Šolski otroci v vzhodnoevropskih državah se učijo ruščine in sovjetske publikacije preplavljajo svet.

Največje uspehe pa je dosegla ruščina na področju znanosti. Zaradi napredka sovjetskih učenjakov, znanstvenikov in tehni-

kov vzbuja ruske znanstvene knjige vedno večjo pozornost. Že danes zahtevajo v zahodnih državah od mladih znanstvenikov, da znajo čitati ruske knjige.

Jezikovni izvedenci OZN so mnenja, da je ruščina mnogo primernejša za matematične in znanstvene knjige kot angleščina. Zaradi nejasne slovnice je angleščina mnogo manj precizna od ruščine. To so potrdili tudi prevajalci OZN.

Nadaljnji znak za zmanjševanje pomena angleščine in francoščine je v težnji kolonialnih dežel, da bi se osamosvojile. S tem hočejo izpodrinuti jezik kolonialnih gospodarjev in uvesti namesto njega domači jezik. S prebujanjem arabskih narodov se ve-

ča tudi pomen arabskega jezika. Tudi nemščina v zadnjem času pridobiva na pomenu — predvsem na gospodarskem področju. Svojega nekdanjega pomena na področju znanosti pa si ni zopet pridobila. Tudi španščina pridobiva na veljavi, posebno v deželah, ki vzdržujejo gospodarske stike z Južno Ameriko. Glede na uporabo pa je najvažnejši jezik kitajščina, saj jo uporablja skoraj četrtina človeštva.

Ta razvoj le še potrjuje, kako nesodobni in nestvarni so tisti krogi, ki se pri nas na Koroškem zoperstavljajo slovenščini na šolah. Saj je splošno znano, da je z znanjem enega slovanskega jezika mnogo lažje učiti se tudi drugega!

Kaj bo izdala Cankarjeva založba?

V letu 1960 bodo knjige Cankarjeve založbe izhajale predvsem v okviru štirih zbir: Sodobni roman, Svetovni roman, Bios in Nova ljudska knjižnica.

Sodobni roman: V tej zbirki bodo izšle štiri knjige. Domače pisatelje bo zastopal Danilo Lokar s svojim avtobiografskim romanom „Leto osemnajsto“, v katerem pripoveduje o življenju v Gorici in na Primorskem pred prvo svetovno vojno ter neposredno po njej. Drugo delo bo roman „Gospod predsednik“, ki ga je napisal Miguel Angel Asturias, kateri spada med prve literarne osebnosti latinske Amerike. „Kontrapunkt življenja“ je naslov tretjega romana, v katerem je znani pisatelj Aldous Huxley kritično opisal angleško „boljšo družbo“ ter razkril vso njeno pokvarjenost. Kot zadnja knjiga v tej zbirki bo izšel roman „Bosonogo ljudstvo“ enega glavnih sodobnih romunskih književnikov Zaharie Stanca.

Svetovni roman: Tudi ta zbirka bo obsegala štiri knjige, med katerimi bo prevod Balzacovega romana „Lilija v dolini“ gotovo najbolj privlačen, saj gre pri tem delu za enega najlepših ljubezenskih romanov svetovnega slovstva. V sodobno angleško literaturo spada roman „Moi sin! Moj sin!“ Howarda Springa, medtem ko bo iz starejše angleške književnosti zaiel roman Samuela Butlerja „Pot vsega življenja“. Zadnja knjiga te zbirke pa bo delo iz stare kitajske književnosti, roman „Razbojniki iz močvirja Liang Shan“, ki ga je napisal Shi-Nai-An.

Bios: V tej zbirki izhajajo knjige zgodovinske, potopisne ali poljudno znanstvene vrstine. „V svetu operne glasbe“ bo naslov prve knjige, napisal pa jo je znani slovenski skladatelj in glasbeni pisec Marijan Kozina. Prav tako delo domačega avtorja bo knjiga „Razdobja alkimije“, ki jo je napisal dr. Črto-

29. gledališče v Moskvi

Sovjetska prestolnica Moskva ima zdaj že 29 gledališč, ko so pred nedavnim odprli tako imenovano gledališče „miniatura“. V tem gledališču bodo prikazovali komorne dramske predstave vseh vrst, v prvi vrsti pa satirične in humoristične igre, katerim se bodo pridružila še glasbena in baletna dela. Značilnost novega gledališča je tudi v tem, da so igralci sami mladi umetniki, ki so pred dvemi leti končali šolanje na moskovskih igralskih akademijah.

Avstrijske državne nagrade

Prosnetni minister dr. Drimmel je na predlog posebnega odbora podelil tako imenovane velike avstrijske državne nagrade, ki so jih prejeli glasbenika Alfred Uhl in Theodor Berger ter pisatelj dr. Carl Zuckmayer. Nagrade so bile podeljene za življenjsko delo nagrajencev. Kot priznanje za pomembno kulturno ustvarjanje pa je prof. Ludwig Ficker prejel posebno nagrado velike avstrijske državne nagrade.

Nepismenost v Ameriki

hočejo odpraviti s televizijo

Tudi v Ameriki, ki bi rada osrečila s svojo kulturo ves ostali svet, vprašanje nepismenosti še zdaleka ni rešeno. Nasprotno, vsak deseti odrasli Američan povprečno spada med analfabete, ker je v Ameriki še mnogo milijonov ljudi, ki so le nekaj let obiskovali šole ali pa sploh nikdar. Stanje nepismenosti je v posameznih ameriških državah seveda različno. Tako na primer na področju, ki obsega zvezne države Alabama, Severno in Južno Karolino ter tretjino države Tennessee, živi skupno nad 5 milijonov odraslih, med katerimi pa je 1.160.000 ljudi, ki so hodili v šolo manj kot pet let, 214.000 pa jih sploh še nikdar ni prestopilo šolskega praga. V državi Kalifornija imajo 440.000 nepismenih, v New Yorku pa celo 900.000.

Iz tega je razvidno, da povzročata pristojnim činiteljem boj proti nepismenosti hude skrbi. Prav po ameriško pa so začeli ta problem reševati po televiziji in bodo imele posamezne postaje posebne oddaje za nepismene, v katerih bodo na primitivni način skušali posredovati „učencem“ znanje abecede in jih tako uvajali v skrivnosti pisane besede. Uspehi, ki so jih doslej dosegli s to metodo, so baje pomembni in se je tudi UNESCO odločila, da se takega boja proti nepismenosti posluži v Indiji, Afriki in na Srednjem vzhodu.

Retoromanska manjšina v Švici

Časopisov ni, če izvzamemo nekaj periodik brez večjega vpliva. Zato ni čudno, če je po „nemški ofenzivi“ odprta prav na območju, ki je povprečnemu bralcu najbolj dostopno. Redne oddaje radia Reromünster obsegajo nekaj več kot pol odstotka celotnega programa oddaje v retoromansčini, kjer so glavna skučja zastopana v razmerju 1:1:1. Program obsega radijske igre, skeče, reportaže, novice, otroške ure in pridige. Leta 1946 so ustanovili posebno radijsko družbo „Comünanza Radio Rumantsch“, ki skrbi za retoromanske oddaje in šteje lep krog sodelavcev.

Številke govore, da nima nobeden od ostalih treh narodov v Švici sorazmerno toliko nadarjenih pesnikov in piscev. Njihova dela izdaja Ligia Romantscha, čestokrat pa ostanejo rokopisi zaradi pomanjkanja sredstev — v predalu. Nemški založniki — razumljivo — ne kažejo nobenega zanimanja za retoromansko literarno ustvarjanje. Gledališkega življenja v bistvu ni.

In kaj govore podatki o šolstvu? Tisti, ki

so prepričani v najbolj vzorno ureditev manjšinskega vprašanja v Švici, bodo nekoliko razočarani. V čisto retoromanskih krajih delujejo osnovne šole s retoromanskim učnim jezikom, medtem ko nemščino kot „gospodarski jezik“ poučujejo le nekaj ur tedensko. Tam, kjer je nemški življenjski nadkrilil domačine, je pouk v nemščini z obveznimi urami retoromansčine, vendar ta ni povsod obvezna za Nemce. Seveda uče v retoromanskih šolah književni jezik, ki je tam v veljavi, oblasti pa skrbe za primerne učbenike. Izdatki za izdavanje različnih retoromanskih učbenikov so precejšnji, vendar se doslej ni nihče uradno spotalnil ob njih.

Nikjer v Švici ne obstajajo retoromanske sekundarne šole, t. j. šole, ki ustrezajo našim srednjim strokovnim šolam in gimnazijam. Učni jezik je povsod samo nemški. Retoromani pa obiskujejo še ure materinščine. Nič čudnega torej ni, če vsa romanska inteligenca obvlada nemščino prav tako dobro (ali celo boljše) kot materinski jezik. Bodoči retoromanski učitelj obiskuje nemško

učiteljske z obveznimi urami materinščine. Podobno velja tudi za seminiščnika. Tako se zgodi, da morajo domačina poznejše, ko zapusti bogoslovje, spet „preobračati“ k materinščini, ker se ga nemška vzgoja, predvsem pa nemško mišljenje zelo močno oprime.

Višjo izobrazbo iščejo Retoromani na nemških vseučiliščih. Medtem ko si na primer italijanska manjšina v Ticinu, ki tudi nima lastnega vseučilišča, lahko izbere kak primeren kraj v jezikovni maticil — v Italiji, si Retoromani ne morejo pomagati. Kaj rado se dogodi, da nemški način mišljenja, ki ga mladi človek dobi v nemških srednjih šolah in pozneje nemškem vseučilišču, usodno vpliva na njegov nacionalni razvoj v prihodnje.

Da bi otroci v ogroženih krajih ohranili materinščino, je Ligia pričela od leta 1945 dalje ustanavljati otroške vrtce, imenovane „scolettas“. Doslej jih je ustanovila 16, obiskuje pa jih približno 800 otrok. Po potrebi jih finančno podpre kanton, vzdržujejo pa jih tudi z občinskimi samoprispevki. Njihov pomen je izredno velik. Pogostoma se zgodi, da otroci vplivajo na svoje starše,

„Mladost v svetu tehnike“

Pod tem naslovom bodo v Sloveniji priredili letošnjo proslavo Dneva mladosti, za katero se že zdaj pripravljajo po raznih krajih republike. V industrijskem središču Velenju bo v tem okviru republiško tekmovalje pionirjev v izdelavi brodarških modelov, v industrijskem središču Mariboru bo republiško tekmovalje pionirjev-radioamaterjev, medtem ko bodo v Ljubljani priredili republiško razstavo pionirjev-fotomaterjev. Na Dan mladosti pa bo v Ljubljani republiško tekmovalje mladine na vseh področjih tehnike, ki ga bo prenašala tudi ljubljanska radio-televizija.

V celoti pa bo letošnji Dan mladosti med mladino Slovenije pregled znanja in dela mladih tehnikov, zadržnikov, prirodoslovcev, članov tehničnih, dramskih, literarnih, pevskih in drugih krožkov, ki bodo v prihodnjih tednih in mesecih tekmovali po občinah in okrajih ter v republiki.

„Školska biblioteka“ v Sarajevu

Sarajevska založba „Svetlost“ je osnovala novo „Školsko biblioteko“, ki se razlikuje od sličnih po tem, da izdaja izbor tekstov, ki so povsem skladni z učnim načrtom. V izdajah te zbirke so domači in tuji pisatelji predstavljeni šolski mladini v njihovih najboljših delih in so izbranim tekstom dodani tudi uvod ter ocena posameznega dela. Vsa dela, ki so doslej izšla v tej zbirki, se odlikujejo po praktični uporabnosti za šole, knjige pa so po svoji izredno nizki ceni lahko dostopne šolski mladini.

V Brežah se pripravljajo na novo sezono

Igralska skupina v Brežah, ki vsako leto prireja igre na Petrovi gori, se že pripravlja za letošnjo igralsko sezono, ko bo v času od 25. junija do 4. septembra izmenoma uprizarjala Schillerjeve „Razbojnike“ ter Shakespeareovo komedijo „Vesele žene vindsorske“.

Lani je igralska skupina v Brežah slavila desetletnico svojega plodnega delovanja, ko se je z izrednim uspehom predstavila javnosti z Hauptmannovo tragedijo „Florian Geyer“ ter Shakespeareovo komedijo „Ukročena trmoglavka“. Posebno po teh dveh uprizoritvah je sloves igralske skupine daleč presegel meje domačega kraja ter so Brežani vzbudili veliko zanimanje tudi izven Koroške in Avstrije ter priznanje domačih in tujih kritikov. Zdaj lahko rečemo, da je igralska skupina v Brežah odrasla otroškim letom in se danes lahko s ponosom ozira na leta trdega dela, velikih naporov in brezmejnega idealizma, v katerih ji je uspelo izoblikovati priznan ansambel, ki se uspešno vključuje v gledališko skupnost „Oder in občinstvo“.

Najboljša dela svetovnih klasikov so se v zadnjih desetih letih v živih slikah odvijala na Petrovi gori v Brežah, posredovana v prvi vrsti množicam ljudi, ki navadno nimajo neposrednega stika z gledališčem svetovne klasike. S tem je igralski skupini uspelo, da je ljudi obogatila z neminljivimi vrednostmi klasikov. Poleg tega pa je skupina v tem času prehodila težavno pot preureditve in izgradnje naravnega prizorišča na Petrovi gori, nabavila si je tehnično opremo, lastno garderobo ter si uredila svoj klubski dom za vaje in šolanje igralcev; Brežam pa je izbojevala mednarodno priznanje tuiskoprometnega kraja z gledališčem na prostem. Nikakor ni pretirano mnenje, da v nemško govorečem svetu nikjer razen v Brežah ni odra, ki bi že deset let iz lastnih sil z živim amaterskim gledališčem služil delu svetovnih klasikov.

To častno priznanje pa je hkrati tudi dolžnost in odgovornost za bodoči razvoj. V tem smislu si je skupina pod vodstvom Hannesa Sandlerja začrtala naloge za novo desetletje, katero bo letos začela z nadaljnji deli iz svetovne literature, s Schilleriem in Shakespeareom. Vodstvo igralske skupine v Brežah se z vsemi močmi trudi, da bi izbrana komada uprizorili z izbrano zasedbo najboljših igralcev tudi v najmanjših vlogah, da bi letošnjo igralsko sezono izoblikovali kot posebno umetnostno doživetje.

ki jih je iz kakršnega koli razloga že asimiliriral nemški življenjski, da se znova prično učiti materinščine, ali pa se vpišejo v posebne tečaje za odrasle.

O tem, da obstajajo tudi retoromanski inšpektorji za retoromanske šole, ni treba posebej govoriti. Sam boj proti vplivu nemškega jezika je težak. Odgovor na vprašanje, ali se bo retoromanski jezik ohranil v prihodnje, je pravzaprav že dala zgodovina. Živi, se razvija in se prenaša dalje. Z druge strani se vse bolj uveljavlja mnenje, da bi zvezni parlament moral v primerni obliki omejiti dotok tujega kapitala v čisto romanske predele, t. j. onemogočiti proces asimilacije, ki ima izključno gospodarsko podlago. Zahteve v tem smislu so posebno močne v italijanskem delu Švice, v Ticinu, kjer se problem postavlja v prav tako pereči obliki.

Retoromansko razumništvo zbira vztrajno vse gradivo, ki v objektivni luči prikazuje razvoj retoromanskega gibanja v številnih in besedi. Zato so tudi vse zahteve Ligie Romantsche bogato dokumentirane in zanjejo potrebno podporo pri oblasteh.

(Konec)

Velik uspeh Avsenikovega kvinteta na Koroškem

Priljubljeni Avsenikov kvintet vključno s pevsko dvojico Danico Filipličevo in Francetom Korenom koncertira od 14. januarja z velikim uspehom na Koroškem. Doslej so člani ansambla nastopili v osmih naših vaseh in dveh mestih, danes zvečer bodo podali koncert še v Logi vasi, za zaključek pa bodo sodelovali na Slovenskem plesu v Celovcu.

Odlčni ansambel ni poznan le v svoji domovini, temveč tudi vsem koroškim Slovincem in preko tega v širokem svetu, kjer se je na številnih gostovanjih pred zelo zahtevno publiko nadvse uveljavil ter si osvojil sloves glasbenih mojstrov med-

narodnega značaja. Po radiu in ploščah poznajo umetnike po naših krajih vsi in kaj naravno je, da so jih radi in z veseljem sprejeli v svoji sredi ter jih poslušali iz neposredne bližine. Zaradi tega je tudi zanimanje za Avsenikove koncerte po naših naseljih izredno živahno. Stotine zadovoljnih poslušalcev je tudi hvaležnih Slovenski prosvetni zvezi, da je začela letošnje prosvetno dejavnost s posredovanjem tako bogatih umetniških dobrin, polnih veličastne, resnične a vzlic temu preproste za vse sprejemljive lepote.

Glasbena umetniška raven ansambla je na višku, vendar povezana in spojena z na-

rodovo dušo, da njihovo umetnost s srcem in čustvom dojemajo vsi brez izjeme od kmeta in delavca do izobraženca. Predvsem pa se navdušuje mladina ob dragocenih biserih Avsenikovih usvaritev, ki izžarevajo s tako silo, da se jim ne more ustavljati noben ljubitelj lepe glasbe, niti takšen ne, ki nima preveč razvitega poslušnega daru.

Ni čuda, da so polne dvorane vzhitenih poslušalcev izpričevale svoje navdušenje z viharim in dolgotrajnim aplavzom po vsaki točki odvijajočega se zgoščenega in pestrega programa, kar govori o velikem doživetju silne, čustveno in vroče podane zvočne barvitosti.

Še vibrirajo v vzdušju zvoki Avsenikove glasbe v dvoranah na Bistrici v Rožu, v Borovljah, v Kotmarji vasi, v Železni Kapli, v Pliberku, v Št. Primožu v Podjuni, na Radišah, na Bistrici na Zilji, v Malošah in na Reki pri Št. Jakobu in še dolgo ne bodo izveneli v ušesih hvaležnih poslušalcev akordi vedre in osvežujoče melodije.

In končno: V besedah ne moremo v celoti izraziti tega, kar ste nam dragi umetniki Avsenikovega kvinteta lepega prinesli in dali, v globini mnogih stotin koroških Slovincem pa kipi prisrčna hvala. Posredovali ste nam kos bogate, neizčrpane in visoke slovenske glasbene umetnosti in kulture, kar nam je v veliko vzpodbudo in zadoščenje.

Za izgradnjo poti na Komelj

Raztresene kmetije na res zelo hribovitih in strmih Komelju v občini Blato, so brez primerne povezave s svetom z ustrežno dovodno in odvozno tovorno potjo. Posledica je, da je promet zelo otežkočen in oviran, združen z napori človeka in vprežne živali ter z izgubo dragocenega časa, ker morejo prevažati le majhne in lahke količine tovarov. Zaradi tega na primer tudi les nima tiste veljave, kakor drugod, kjer imajo ugodnejše transportne možnosti. Privlačimo jim povsod, da jim je svet bolj odprt, želimo pa tudi pri nas v dejansko težavnem, doslej iz javnih sredstev še zelo malo ali sploh nič gospodarsko podprtem kraju, da pridemo do prepotrebne in ustrežne poti.

Za izgradnjo poti na Komelj se je začel prizadevati že bivši župan Kumer, prizadevanja pa nadaljuje tudi sedanjí župan Krof. Načrtovana cesta bi bila dolga 10 km in bi znašala stroški veliko denarja. Iz javnih sredstev bi dobili nekako 70 odstotkov, vendar bi prišlo za 16 zainteresiranih kmetov še po 1000 šilingov na hektar, kar bi bila brez dvoma huda obremenitev. Slišali smo, da bo občina dobila 200.000 šilingov kot podporo ob 40-letnici glasovanja ter da je ta denar namenila za izgradnjo komejske poti. Spet pa slišimo, da je to upanje splavalo po vodi in bodo denar nakazali za pozidavo „obmejnega doma“ (Grenzlandheima) v Pliberku. Menimo, da je za gospodarski obstoj in okrepitev gorskih kmetij v tem kraju prvenstvena zadeva dobra pot, kar bi gofovo tudi nekoliko omejilo namere nekaterih, ki se ukvarjajo z mislijo, da bi se izselili iz hribovitih krajev.

Nič nimamo proti temu, da v Pliberku zgradijo obmejni dom, saj v mestu res ni nobene dvorane, razen šolske telovadnice, za večje družabne ali recimo kulturne prireditve. Nič nimamo proti gradnji, če bo dom res služil temu, kakor so zagotavljali ob priložnosti prvega vboda z lopato, kjer je med drugimi tudi ravnatelj glavne šole Stukovnik dejal, da bo v domu prostor za vse brez razlike prepričanja ali narodnosti pripadnosti. Če bi bilo tako, bi bilo razveseljivo, ker bi pomenilo prelomnico s preteklostjo in bi koristilo lepšemu medsebojnemu sožitju. Iz izkušenj pa smo upravičeno zaskrbljeni, da bo ta dom tudi služil ponemčevanju in pristranskim namenom,

kakor je slišati iz raznih trenj in iz gotove izjave.

Za gradnjo poti na Komelj pa se morajo vendar najti potrebna sredstva in recimo prav zdaj ob plebiscitnem jubileju, ko zatrjujejo, da hočejo nadoknaditi, kar so leta in leta gospodarsko zanemarjali v teh krajih. Če ima država denar za izpeljavo podjunske železnice s predvideno 9-milijonskim letnim primanjkljajem, potem mora biti možna tudi podpora za izgradnjo poti na Komelj.

Strma je pot do starostne podpore

Pred nedavnim sva se srečala s starim prijateljem Petrom. Njegovo bivališče je v gorskem kraju naše domovine. Sosedje so delovni gorski kmetje, gozdni delavci in priložnostni dninarji. Peter stanuje več desetletij v grajskem stanovanju, delal pa je 36 let kot drvar pri grofu. Vsa desetletja si je prideloval svoj borni vsakdanji kruh z rokami v napornem delu, ko je vihtel sekirko, vlekel žago in s cepinom vlačil hlode.

V družini se je rodilo sedem otrok. V dobi nacistične tiranije so njega in njegovega sina zaprli in vtaknili v koncentracijsko ta-

borišče Dachau. V tem taborišču žalostnega spomina na tiste temne čase je pretrpel do konca vojne. Hčerka Katica, stara komaj šestnajst let, je šla v vrste partizanov, da pomaga osvoboditi domači prag tujih nasilnikov. Dva meseca pred zmago je njena topla srčna kri iztekla v Svinjski planini. Dragocena žrtev za svobodo, lepše življenje, za pravico in mir v svetu je pokopana s tremi tovariši partizani v Golovici, najvišje ležeči nekdanji slovenski vasi v Svinjski planini.

Peter je 64 let star ter je postal invalid. Pri izpolnjevanju svojih poklicnih dolžnosti si je zlomil roko, zaradi tega ne more več opravljati napornih drvarskih del. Naravno je, da je poizkusil in se potegnil za starostno rento. Vložil je več prošenj na pristojno mesto, od koder pa so mu odgovorili, da je še premlad za rento ter mu nasvetovali, naj dela kaj lažjega do svojega petinšestdesetega leta. To je pa seveda smola, ker odmerjajo rento po zaslužku zadnjih let. Samoumevno je, da človek v visokih letih z rokami in telesnimi močmi ne more toliko delati kakor v svojih mlajših letih, po čemer mu odmerjajo tudi zaslužke. Peter pa je poleg tega, kakor rečeno, še invalid.

V svoji zadevi se je zglasil na pristojnem uradu v Celovcu, kjer je upal, da bodo zastopali njegove upravičene težnje. Dva uradnika je zaprosil za pomoč, da bi prišel do rente, čeprav mu manjka še eno leto čakalne dobe, toda ne more več delati, ker mu je odpovedala roka. Pri tem si je dovolil še pripomniti, da v Jugoslaviji delavci lahko že s petinšestdesetimi leti uživajo starostno podporo. Potrudi se je uradnikom raztolmačiti svoje želje v nemškem jeziku, čeprav mu govorica ne teče gladko, ker je vse življenje v svoji družini in s sodelavci govoril po domače slovenski.

Uradnika sta ga vendar dobro razumela, ker eden mu je takoj odgovoril, češ, če je v

Pevski zbor SPD „Svoboda“ v Logi vasi je pel na Gorenjskem

Po večtedenskih pridnih vajah je minulo sobota pevski zbor SPD „Svoboda“ v Logi vasi pričel s svojimi letošnjimi koncerti v čast in spomin lani umrlemu dolgoletnemu predsedniku društva in starosti pevskega zbora, Noltiju Černicu.

Svoje koncerte, ki jih bo v naslednjih tednih nadaljeval po domačih tleh, je pričel s kratko turnejo na Gorenjsko, ki jo je posredovala Slovenska prosvetna zveza pri koncertni poslovalnici v Kranju. Pod vodstvom svojega pevovodje Hanzija Aichholzerja je zbor nastopil v Prešernovem gledališču v Kranju in v prosvetnem domu v Podbrezjah. Pred koncertoma pa je v soboto opoldne zapel na trak za radio Ljubljana osem koroških narodnih v priredbi Zdravka Švikaršiča ter Pavleta in Mira Kernjaka.

Pevski zbor SPD „Svoboda“ v Logi vasi je majhen zbor. Če se je kljub temu podal na koncerte v okolico glasbeno zelo zahtevnega Kranja, potem je to dokaz, da razpolaga z dobro izvežbanimi pevci in glasovi in da je zelo dobro upef. To sta v polni meri potrdila njegova prva dva letošnja koncerta, kjer je pesmi svojega sporeda — med njimi vrsto zelo zahtevnih umetnih in narodnih — zapel odlično in v splošno navdušenje poslušalcev. Nežno in globoko čustveno zapete pesmi so pokazale, da je Hanzej Aichholzer mojster interpretacije, njegovi pevci pa znajo lepo obvladati svoj glas in ga prilagoditi odlično uglajenemu baritonu Tevžija K a k l a, ki je žel splošno priznanje in občudovanje.

Tako v Kranju kakor v Podbrezjah je občinstvo z odprtim srcem sprejelo pevski zbor, ki tik pred Vrbo goji našo pesem in jo označa mednarodnemu svetu; tov. Peter Lipar, zborovodja pevskega zbora „France Prešeren“, ki je zbor spremljal, pa mu je ob slovesu izrekel prisrčno zahvalo in pohvalo.

Jugoslaviji boljši, potem naj gre dol in tam zahteva podporo. Petra pa s tem niso spravili iz ravnotežja, ker njegova vest je čista in morala krepka, izčrpan je le telesno, ker je dolga leta vse svoje sile vdinjal koristim drugih. Mirno in stvarno je odgovoril: „To bi bilo pa neumno, da bi šel v Jugoslavijo po podporo. Avstrijec sem, tukaj sem delal in plačeval bolniško blagajno in druge davke. Bil sem tudi zaprt, ker sem se zavzel za zapetno vzpostavitev neodvisne Avstrije, kot žrtev je padla v borbi proti napadalcem Avstrije tudi hčerka, sedaj naj bi pa hodil v drugo državo po tukaj zaslužen rento“. Uradnika sta se spogledala in nista rekla več besede, Peter pa tudi ne, vzel je klobuk in odšel.

Zares strma in naporna je pot, preden se doseže starostna podpora za primerno in skromno preživljanje življenjskega večera.

KOLEDAR

Petek, 22. januar: Vincencij
Sobota, 23. januar: Zar. D. M.
Nedelja, 24. januar: Timotej
Ponedeljek, 25. januar: Spr. Pavla
Torek, 26. januar: Polikarp
Sreda, 27. januar: Janez
Četrtek, 28. januar: Peter

Na obisku pri starosti našega kraja

Iz starih časov na Radišah in v okolici

Dolgo sem imel v načrtu, da bi obiskal starost našega kraja, Martinovega očeta Valentina Wrulicha v Lipici. Končno sem se le učasil in ga obiskal. Mož mladostno vedre in živahne narave se živo zanima za vse domače in svetovne dogodke. Nihče bi mu ne prisodil, da bo v kratkem dopolnil 90. leto svojega življenja, rodil se je namreč 9. februarja 1870.

Njegova mladost je bila trda in skromna. Kljub temu, da so bili starši delavni in štedljivi, se je na mali hriboviti kmetiji le težko preživljala šestčlanska družina. Zaradi tega so morali že komaj dorasli otroci za službo od doma.

Leta 1874 so dozidali šolo na Radišah. Valentinov dve leti starejši brat je bil med prvimi otroki, ki so hodili na Radišah v šolo. Prvi učitelj je bil Posnik, veroučitelj pa župnik Drobež. Prej so hodili le nekateri otroci, po večini fantje iz vasi Lipica, Tuče in Verovca, ki so v bližini Zrelca, prstovoljno v žrelsko šolo. Od časa do časa pa je prihajal iz Celovca starejši mož, menda

je bil upokojen uradnik, k Miklavcu in Radarju v Tuče, kjer je učil pisati in brati. K pouku so prihajali tudi dekleta in starejši ukaželjni ljudje ter so se mnogi kar dobro naučili. Za pouk in prizadevanje so možu učitelju prinašali stari in mladi učenci razne domače darove. Učni jezik v šolah v Zrelcu in na Radišah je bil slovenski, kakor tudi molitev in verouk.

Ko je mladi Valentin nekoliko dorasel, so ga starši poslali za ministranta h kapucinom v Celovcu. Po nekaj letih je postal za takšno službo prevelik in se je vrnil domov. Njegovo mesto pri kapucinih pa je prevzel njegov tri leta mlajši brat Janez, ki se je po nekaj letih tudi vrnil domov. Delal je doma ter v bližnji in daljnji okolici do svojega dvajsetega leta. Potem pa je nastopil pri kapucinih službo mežnarja ter jo vesno in dostojno opravljal nad 60 let do svoje smrti. Kot takega ga niso poznali le vsi Celovčani, temveč tudi ogromno podeželskega prebivalstva, posebno iz slovenskega dela Koroške. Naši predniki in

očelje iz vse južne Koroške so ob svojih opravkih v Celovcu radi zahajali v preprosto kapucinsko cerkev, pogosto pa tudi ob nedeljah in prav posebno v adventnem in postnem času, da so tam opravili spoved. Za dolgoletno in zvesto službovanje ga je papež Pij XII. odlikoval z redom pro es clasia et pantifice.

Valentin pa je delal doma in priložnostno tudi drugod, da je kaj zaslužil. Tri leta je služil vojake pri lovskem bataljonu v Judenburgu, štiri orožniške vaje je delal na skalnatem Krasu blizu Trsta, eno pa na Madžarskem na cesarskih manevrih in ob zaključku defiliral pred samim cesarjem Francem Jožefom. Valentinov dve leti starejši brat pa je med tem po svoji teti podedoval Selanovo domačijo, na kateri je vzgajil kopo zdravih in pridnih otrok ter dočakal visoko starost. Tudi sestra se je poročila in tako je Valentin ostal doma sam v oporo omagajočim staršem. Oženil se je ter s skrbno ženo vzgajil devet zdravih in poštenih otrok. Razen dveh, ki jih pokriva že gomila, so se razpršili po svetu s trebuchom za kruhom. Le sin Nanti je s svojo marljivo ženo Mojco ostal kot opora in pomoč svojemu očetu, kjer dela marljivo in z vso pre-

danostjo. V prvi svetovni vojni je bil tri leta pri vojaki in dalje časa na italijanski fronti.

Stari Martinov oče pripoveduje zanimive stvari o spremembah časa in načina življenja v desetletjih njegovega življenja. Razmere v vsakdanjem življenju so se neverjetno spremenile. Novi čas je zajel tudi razmere in življenje na deželi. Obleko, na primer, so izgotavljali v njegovi mladosti vso iz domačega prta, kakršna je bila tudi posteljina. Za nedelje in praznike pa je bila obleka iz raševine, stkane iz niti preje in volne. Vso zimo so ženske predle v dolge večere pri luči tresk. Pri preji so otrokom pripovedovale dogodke in vse mogoče pravljice. Možje „avci“ pa so za tkalskimi stolmi potrpežljivo tkali prt in raševino, česar bi današnja nervozna generacija ne zmogla več. Pri odprtem ognju v črnih kuhinjah, večkrat polnih dima, pa so matere v glavnih piskrih huhale prepsoto domačo nekupljeno hrano. „Vadile“ so ajdovo moko za žgance, ki so jih kuhale v splošnem za kosivco. Kava je bila nekaj posebnega in le v nedeljah zjutraj za kosivco. Razen ob nedeljah so meso jedli med tednom le malokdaj. (Se nadaljuje)

